2012届高考实用类文本阅读的突破方略
【内容提要】

高考实用类文本阅读讲座包括五个部分：⑴考纲透视⑵方法指要⑶问题诊断⑷突破方略⑸能力训练。内容涉及实用类文本阅读的考查内容、能力要求、命题特点，方法技能和思维误区等诸多方面，重点讲述如何科学思维和有效表达，以寻求阅读的突破。

我们之所以特别强调“思维”，是因为构成阅读能力的因素有三个方面：知识、思维与技能，知识是基础，技能是保证，而思维才是关键。

I 考纲透视
概念：实用类文本包括传记、新闻、访谈、调查报告、科普文章等。
一、考什么？
【命题背景】
为适应新课改的需要，实践《普通高中语文课程标准（实验）》“共同基础与多样选择相统一”的基本理念，根据语文教材中设置的选修模块，江苏从2008年起，语文试卷阅读部分开始设置了选做题，共两道，一道是论述类阅读文本，另一道是实用类阅读文本，二选一。两类阅读题，只要求考生选定其中一类作答即可。

然而，任何正确的理念一旦与功利“结缘”，就会事与愿违，与初衷背离！

实用类文本与论述类文本阅读，之所以为选考，目的是充分发挥学生的个性特长，和如前所说尊重学生选择的多样性，体现新的课程理念，但是2008年和2009年的语文高考实际表明，在选择选做题时，绝大多数考生都选择了实用类的阅读文本，而很少选择相对有些难度的议论类的阅读文本。于是语文备考只瞄准得分较易的实用类阅读文本进行训练，结果导致阅读教学的严重偏废。长期以往，学生的阅读能力将得不到全面提高。

因此，从2010年起，江苏语文高考取消选做题型。两者成了必考。考查材料可以选用论述类文本，也可以选用实用类文本。

事实上，“取消选做题，在一定程度上也体现了公平公正。”以往，两道选做题都是相同分值，但是对命题者而言，要想做到绝对平衡是很难的。从阅卷的情况来看，两种题目的均分也有差距。现在大家都做同一道题，也就不会出现均分不同的情况了。

【能力要求】
2011年江苏高考语文《考试说明》
与论述类文本阅读一样，江苏实用类文本阅读（必考内容）考查的内容及相应的能力层级要求是：　　

1．理解 B

⑴理解文中重要概念的含义

⑵理解文中重要句子的含意

2．分析综合 C

⑴筛选并整合文中的信息

⑵分析文章结构，把握文章思路 

⑶归纳内容要点，概括中心意思

⑷分析概括作者在文中的观点态度

【内容解读】　

实用类文本阅读考查的内容及相应的能力要求解读：　　

1．理解 B
⑴理解文中重要概念的含义
[解读]重要概念指准确把握文意时必须理解的概念。要注意这些概念在文中的具体含义。

[范例]2010年上海高考语文试题，阅读题《笔墨的超越》，第4题：第⑤段中加点词“性灵”的意思是      。 

⑵理解文中重要句子的含意
[解读]重要句子指对理解文章起重要作用的句子。考查重点是内涵较为丰富的句子，极富表现力的句子，结构比较复杂的句子。

[范例]2007年山东省高考语文试题，阅读题《梦碎雅典》，第21题：怎样理解“在这片静默之中，奥蒂转身，面无表情地朝起点慢慢地一步一步走着……”这句话在文中的含意？ 

2．分析综合 C
⑴筛选并整合文中的信息
[解读]重点考查辨别、筛选并整合重要信息的能力。重要信息包括文章的基本观点，以及最能表达文章主旨和作者写作意图的语句等。

[范例] 2008年江苏省高考语文试题，阅读题《晚清学人杨守敬》，第18题：从文中看，哪几件事对杨守敬的学术生涯产生了重要影响?

⑵分析文章结构，把握文章思路
[解读]文章结构是文章思路的具体展现。重点考查把握段落之间相互联系的能力，以及把握文段内部结构层次的能力。

[范例]2010年广东省高考语文试题，《让法律来保护阳光》，第20题：作者引用法拉第发现电磁感应现象的历史事实，在上下文中的作用是什么？请简要分析。

⑶归纳内容要点，概括中心意思
[解读]要求归纳某一片段的思想内容或整篇文章的中心。

[范例] 2008年江苏省高考语文试题，阅读题《晚清学人杨守敬》，第19题：根据文章内容，请概括杨守敬取得多方面学术成就的原因。

又如，2010年广东省高考语文试题，《让法律来保护阳光》，第21题：文章标题“让法律来保护阳光”的含义是什么？作者是从哪个方面来论述的？

⑷分析概括作者在文中的观点态度
[解读]作者的观点态度，有的直接表述，有的间接表述；有的集中，有的分散；有的明朗，有的含蓄。要求能够筛选和辨析，并加以分析概括。

[范例] 2009年广东省高考语文试题，《黄侃先生二三事》，第21题：作者这样叙写黄侃的写作意图是什么?（6分）

此外，高考实用类文本阅读还涉及其他能力的考查，如根据文章内容进行推断和想像，而依据教育部语文《考试大纲（课程标准实验版）》还要考查鉴赏评价、探究等能力。同学们可作适当的拓展和提升。

二、怎么考？
【命题特点】

一、题型、题量和赋分　
论述类文本或实用类文本阅读，以主观简答题和表述题为主，3题，18分

二、基本特点
“实用类文本”阅读涉及传记、新闻、访谈、调查报告、科普文章等。不仅江苏，其他省份也已经有比较成熟的考法，试题具有以下几方面的特点：

1、选材：名人事迹，通俗晓畅，内涵丰富，可读性强，探究点多。无论是传主还是新闻主体，他们的事迹具有典型性，人格具有感人魅力，成功的背后有常人难以想象的艰辛，给人以较大的启发性。就所选文本而言，都具有通俗晓畅，内涵丰富，可读性强的特点，极适合考查考生的阅读理解能力。

2、设题：重视多层面、多角度设题，彰显新课程新理念。

⑴题型以主观为主，包括简答题和表述题；设题面广，重视分析综合与探究能力的考查。

⑵多角度设题，体现出考查的层次性。

3、考查最主要的题型有：

⑴分析文体特征及其作用。

⑵筛选文中信息，概括内容重点。

⑶分析句子含意，从不同层面发掘文本的深层意蕴，提出自己的见解。

⑷归因探究。

⑸评价新闻主体（被访者）的主要观点，传主的人生观、价值观。

【命题趋势】

江苏高考命题原则上遵循教育部考试中心颁发的《普通高等学校招生全国统一考试考试（语文科）考试大纲（课程标准实验版）》。而相对江苏《考试说明》来说，对实用类文本阅读的考查，全国高考语文《考试大纲（课程标准实验版）》的能力要求明显高一些。依据全国高考语文《考试大纲（课程标准实验版）》，预计今后江苏高考本考点将呈现以下命题趋势：

1．对文体基本特征和主要表现手法的考查将成为不容忽视的命题点，尤其是对表现手法的考查，可以考查考生能否识别不同文体采用不同表现手法的作用。

2．筛选并整合文中的信息题，将会适当增加难度，不会过于单纯，会区别于论述类文本的信息筛选。突出综合的成分，要求考生经过分析提炼概括后才能得出答案。如2009年江苏卷，命题者根据人物特写《画家黄永厚》一文设计的“根据文章内容，概括形成黄永厚独特画风的主要因素”和“从全文看，黄永厚的‘冰炭同炉’具体体现在哪些地方？”两题，立足点都在概括提炼信息上。

3．分析综合类试题将会结合文本的深沉意蕴、作者的情感取向、人物的思想观点态度等设题。其中对句子含意的分析，将成为设题的重点。

4．评价、探究题将进一步受青睐，评价会要求贴近文本，就文评价，而探究题的点和面将进一步拓宽。

II    方法指要
1、传记
基本知识
1.概念：传记是遵循真实性原则，用形象化的手法记述人物的生活经历、精神风貌及其历史背景的一种叙事性文体。

2.特点：   a．真实性  b．文学性  C．时代性

考查方式
1．把传记当作一般的阅读材料。

2．结合传记的特点进行能力考查。

典型示例  

2009年江苏卷
阅读下面的文字，完成l5～17题。
画家黄永厚
    黄永厚生于1928年。小时候有一次发高烧，都被父母卷进芭蕉叶里了，但又活了过来，真是命大。命大，父母寄予厚望。有一回文庙祭孔，父亲分到一块从“牺牲”架上割下来的肉，拿回来先让永厚舔一下，再让大家享用。这成为永厚与传统文化的第一次亲密接触。

    ……

    冰炭同炉，这就是黄永厚。
15、下列对文章有关内容的表述，不正确的一项是(3分)

    A．黄永厚幼时大病不死、舌舔文庙祭品，与他日后成为画家没有直接联系，但这些记叙增加了文章的可读性。

    B．黄永厚认为没必要给不看画的人看画，所以最终没有接受范曾让他前往日本办画展的建议。

    C．黄永厚坚信自己创作的价值，但他对现在越来越多的画家靠市场确立自身价值的做法,也不作批评。

D．黄永厚画的历史人物，不论是魏晋还是唐代，均独具一格，不从流俗，不求形似，重在表达自己的情怀。

16、根据文章内容，概括形成黄永厚独特画风的主要因素。(6分)

17、从全文看，黄永厚的“冰炭同炉”具体体现在哪些地方?(6分)

方法要领
对传记作品的解读不外以下几个方面：(l)把握传主的人生轨迹。他（她）的主要经历、主要事迹、主要精神、主要贡献（成就）。在了解时代和社会背景的基础上，分析内部和外部各种因素对传主成长历程的影响；认识传主对人类物质文明和精神文明发展所产生的正面作用或负面影响，从而正确评价其功过得失。(2)搞清刻画人物的方法。通过传主的具体言行、典型的事例、传神的细节描写、突出的心理描写、间接描写等方法来表现人物的性格特征和精神品质。(3)品味传记的语言。用符合人物身份的语言来表现人物的神情态度和性格。(4)了解作者的基本观点。通过作者的评点、解释去了解，通过作者的抒情语句去把握。

2、新闻、访谈

基本知识
1.概念  新闻是借助传媒对新近发生的有价值的信息所做出的及时、客观、准确、简洁的报道，是报刊、广播、网络等新闻媒体广泛采用的一种文体。

2.特点  ①及时性 ②真实性 ③简明性 

3.结构  标题、导语、主体、背景、结语五部分。其中，标题、导语、主体是一篇消息不可缺少的部分，而背景和结语有的隐含在主体里，有的则省略。

4.要素  时间、地点、人物、事件的起因、经过、结局。

5．种类：消息、通讯、新闻特写、新闻评论、访谈。

考查方式 

1.把新闻体裁的文章作为一般的阅读材料对待，考查学生的阅读理解能力。

2.结合作品考查对新闻基本理论知识的理解。如新闻的时效性，新闻的真实性，新闻的客观性与作者主观态度的关系，新闻真实与生活真实的关系，等等。  

典型示例 

2007年山东卷
阅读下面的文字，完成19—22题。（18分）

梦碎雅典
杨明  马小林

奥蒂又输了，这次依然输给了“坏运气”。

……

奥蒂以永不向厄运低头的勇气证明了什么是奥林匹克精神。她的世界百米冠军梦虽然没有实现，但在世人的心中，奥蒂何尝不英雄！

（新华社雅典1997年8月3日电）

19．文章开头两段属于新闻文体基本构成中的哪个部分？请结合本文分析其作用。（4分）

20．文章用较长篇幅介绍了奥蒂参加比赛的背景材料，这样写有什么作用？（4分）

21．怎样理解“在这片静默之中，奥蒂转身，面无表情地朝起点慢慢地一步一步走着……”这句话在文中的含意？（5分）

22．作者在文章结尾说：“她的世界百米冠军梦虽然没有实现，但在世人的心中，奥蒂何尝不英雄！”请结合奥林匹克精神，谈谈你的认识。（5分）

2009年山东卷
阅读下面的访谈，完成19-22题。

①杨澜（以下简称“杨”）：您看您去过这么多地方，台北、高雄、美国、香港，哪能一块地方是您最心爱的？

余光中（以下简称“余”）：这很难说。有人说我是乡愁诗人。……

       杨：为荣？

       余：没有。

       杨：没有这两个字，所以我不是诗人，就要差这两个字才好。
②杨：我们看您的人生经历， ……

余：…… 

19．这篇访谈涉及四个方面的内容，请简要概括。（4分）

20．阅读访谈第一部分，回答下面的问题。（4分）

⑴如何理解余光中所说的乡愁？（2分）

　   ⑵为什么杨澜说“就要差这两个字才好”？（2分）

21.怎样理解第二部分划线句子的含义？

22．第四部分中提到“有学者说，语言就像河流，你不能阻碍它”而余中认为“有河流就有两岸，两岸如果太模糊了，这河流就不晓得流到哪儿去了”。请联系中文的纯洁度问题，谈谈你的看法。（6分）

    方法要领
新闻的阅读，从文体上抓住新闻的六要素（时间、地点、人物、事件的起因、经过、结果）；从题材上抓住人物、事件的典型意义。

3、调查报告

基本知识 

1.概念  根据特定目的，运用辩证唯物主义观点，对某一客观事物进行调查研究之后写成的书面报告。

2.特点  ①针对性  ②真实性  ③典型性

考查方式
    1.根据提供的数据和材料提炼观点、主题。

2.根据提供的材料简要列举报告提纲。这种考查着眼点在学生的理性思考分析能力和总结归纳能力。

3.把调查报告的部分内容作为一般文章的阅读理解。可能其中的有些题目会涉及调查报告独具的特点，如文章使用的说明或议论方法（数字或图表）、语言风格。

典型示例
2004年上海试题“关于报纸广告的调查”是一篇调查报告。

方法要领
调查报告的阅读：一读开头，明确调查对象，调查的主要内容；二读主体部分，主要是快速浏览，重在清楚了解事件的起因、发展和结果；三读重点数据，深入研究核心内容，以利准确把握文本。

4、科普文章

基本知识
    1.概念  通过科学浅显的语言，向普通大众介绍科学知识，解释科学现象，揭示科学原理，帮助人们认识科学、理解科学、运用科学的文章为科普文章。它既可以对科学原理加以解说，也能对某种现象进行科学探索。

   2.特点  ①主题鲜明，往往在第一自然段点出主题。②脉络清晰，结构严谨，由表及里，层层深入。一般在第一自然段点出主题后，后几个自然段分别以科研成果、举例子、展示实验结果等对主题加以说明，探讨利弊，诠释过程，阐述概念。③内容新颖，反映的往往是科技、医疗、文化领域的前沿动态。④语言生动，通常会采用对比、比喻、拟人、排比等多种表现手法，使其变得通俗易懂、生动有趣。

考查方式
    1.理解文中重要句子的含义；

   2.筛选并整合文中的信息；

   3.根据文章内容进行推断和想像。

典型示例
2007年江苏卷
阅读下面的文字，完成4—7题。

从筚路蓝缕到蔚为大观，汉学的发展经历了一个漫长的过程。在这个过程中，“汉学是什么”的问题一直存在。德国汉学家奥托?弗兰克最为宽泛的定义，……

……海外汉学与中国本土学术进行对话，才能洞悉中国文化的深层奥秘；中国学人向世界敞开自己，才能进一步激活古老的传统和思想的底蕴。

4．下列关于汉学的说法，不符合文意的一项是（）

5．下列对中西文化观念“差异”的解说，不符合文意的一项是（）

6．下列对于“海外汉学”和“中国文化”关系的理解，不符合文意的一项是（）

7．依据文中信息，下列推断不正确的一项是（）

方法要领
    阅读原则：立足文本，到文本中去筛选信息、甄别比较、组织答案。

答题方法：三个关键词——“定位”，“对照”，“判定”。

III  问题诊断
【小引】实用类文本阅读，运用科学思维，应善于从反思的角度，对文本解读中出现的典型错误进行诊断、矫治和逻辑归因，从而走出思维的误区。反思的深度往往决定阅读能力提升的高度。

下面结合具体的实例，对实用类文本阅读解题中出现的一些典型失误进行诊断，以便弄清失误在哪里，原因是什么，以及如何走出思维误区。

例1、（2008年江苏卷）
六、现代文阅读选做题。

乙、实用类文本
阅读下面的文字，完成16一19题。

晚清学人杨守敬
杨守敬(1839一1915)，湖北宜都人。少年时代聪明好学，刻苦用功。青年时代有两件事对他影响很大：19岁时，听谭大勋讲授汪中的《述学》，开始接触乾嘉考据之学；20岁那年，偶然得见清人六严缩摹的《舆地图》，便借来临摹，这成为他研究历史地理学的开端。

杨守敬曾经热衷科举，25岁起先后六次赴京参加会试。虽然名落孙山，但因此结识了许多名流学人，大大拓展了学术视野。42岁时，他作为清政府外交官的随员前往日本，这成为他学术生涯的转折点。在日本四年，他搜访阙佚，爬罗剔抉，收集到我国大量的古籍珍本，并将它们影印摹刻为《留真谱》。日本人森立之所撰的《清客笔话》，翔实记载了他在日本访书之事，杨守敬自己也写了《日本访书志》。清政府出使日本大臣黎庶昌也搜集了许多稀见珍本和国内久已绝迹的古籍残本，与杨守敬志趣相投。因此，当黎庶昌有了编纂《古逸丛书》的设想时，立即决定请他主持校勘。《古逸丛书》在日本刊印后，产生了很大的影响。他还擅长书法，对书法理论也很有研究，在日本影响巨大，被尊为“日本书道现代化之父”。

从日本回国的第二年，年已48岁的杨守敬第七次参加会试，仍以失败告终，从此绝意科举，专注学问。杨守敬博览群书，潜心研究，在舆地、版本、目录、金石、小学、经学、辑佚等学术领域都取得了很大的成绩，留下的著作就有83种。在杨守敬的学术研究中，舆地学的成就最为突出。他编撰了舆地学著作20多种，这些论著几乎涵盖了中国传统地理学的各个方面，充分展示了他的杰出才华。

杨守敬的学术代表作是完成于1904年的《水经注疏》。明清以来，《水经注》研究成果很多，杨守敬的这部著作具有全面总结的性质。他对《水经注》中所记裁的1200多条水道进行了详尽的考证；对征引的故实都一一注明出处；对清代学者全祖望、戴震等人的校释也多有订正。杨守敬既有坚实的考据学基础，又运用了当时地理学的新知识，所以在《水经注》研究中有所突破，有所创新。杨守敬还编制了古今对照的《水经注图》，图文互证，相得益彰。

16．下列关于杨守敬日本之行的解说，不正确的一项是(3分)

A．杨守敬的书法艺术和书法理论研究影响很大，他被尊为“日本书道现代化之父”。

B．杨守敬在日本访书之事被日本人森立之记载在《清客笔话》中。

C．杨守敬校勘《古逸丛书》，体现了他在版本、目录等方面的学术造诣。

D．杨守敬搜访阙佚，收集到我国的古籍珍本《留真谱》，并将它影印摹刻。　　

【命题立意】本题考查考生对文中信息的理解和分析能力（能力层级为C级）。

【典型失误】易选C

【错因分析】为何没有选D，主要是信息不能有效找寻并对照、判定。而误选C，则是未能统观全文，到第3段去得到印证，误以为是“无中生有”。　　

【参考答案】D

17．下列有关杨守敬舆地学研究的表述，不正确的一项是(3分)

A．杨守敬的《水经注疏》，是在全面总结明清两代《水经注》研究成果的基础上完成的。

B．运用当时地理学的新知识，是杨守敬《水经注》研究取得成功的基础。

C．在杨守敬留下的83种著作中，有一部分是中国传统地理学方面的研究成果。

D．杨守敬对《水经注》记载的1200多条水道进行了详尽考证，还编制了《水经注图》。　　

【命题立意】本题考查筛选并整合文中信息的能力。

【典型失误】易选C

【错因分析】解题思路不清，信息不能有效找寻，提炼并对照、判定。　　

【参考答案】 B

18从文中看，哪几件事对杨守敬的学术生涯产生了重要影响?(6分)

答：                                                               
【命题立意】本题考查筛选和整合文中信息的能力，能力层级为C。

【典型失误】

青年时代有两件事对他影响很大：19岁时，听谭大勋讲授汪中的《述学》，开始接触乾嘉考据之学；20岁那年，偶然得见清人六严缩摹的《舆地图》，便借来临摹，这成为他研究历史地理学的开端。

【错因分析】思维平庸，且不够周密。具体而言，答题草率，过于急躁，不能在原文中细细找寻有效信息，信息筛选不全面。

【参考答案】⑴青年时代接触考据学，临摹《舆地图》。

⑵赴京参加会试，结识了许多名流学人。

⑶在日本搜访典籍，校勘珍本。

⑷第七次会试失败后，绝意科举，专注学问。

19．根据文章内容，请概括杨守敬取得多方面学术成就的原因。(6分)　　

答：                                                               
【命题立意】本题以主观题的形式考查归纳内容要点的能力。

【典型失误】答案一：⑴聪明好学，刻苦用功；⑵结识了许多名流学人，大大拓展了学术视野；⑶ 专注学问，博览群书，潜心研究；⑷既有坚实的考据学基础，又运用了当时地理学的新知识，有所突破，有所创新。

答案二：⑴具有良好的精神品质；⑵治学方法得当；⑶广泛交游。

【错因分析】一是思维肤浅，心态浮躁，不能在原文中仔细而准确地找寻有效信息。二是抽象的逻辑思维欠缺，找到了有效信息，又不会提炼概括，只会摘抄原文语句，如答案一。其实，分析传主成功的原因，可依据文本，从作者的行文思路中找寻信息并加以概括，主要包括三个方面，分别是良好的精神品质，正确的学习方法，还有交友这一方面。三是缺少科学的思维方法，虽概括了，但在作答时又未能做到概括性与具体性的统一，因而答案显得笼统空泛。如答案二即是。　　

【参考答案】(1)好学精神：聪明好学，刻苦用功，博览群书。

(2)治学方法得当：既有考据学的基础，又能吸收新知识；既能吸收前人研究成果，又不盲从。

(3)广泛交游，视野开阔：结识名流学人，游学日本，多方涉猎。

例2、（2008年广东卷）
阅读下面的文字，完成19—21题。                绝妙的错误
[美]刘易斯·托马斯

    大自然迄今取得的唯一最伟大的成就，当然要数DNA分子的发明。我们从一开始就有了它。它装在第一个细胞之中，那个细胞带着膜和其他东西，在大约30亿年前这个行星渐渐冷却时出现在某个地方的浓汤似的水中。今天贯穿地球上所有细胞的DNA，只不过是那第一个DNA扩展和惨淡经营的结果。从某种本质意义上说，我们不能声称自己取得了什么进步，因为生长和繁衍的技术基本没有变。

    可是，我们在其他方面却取得了进步。尽管今天再来谈论进化方面的进步已经不时髦了，因为如果你用那个词去指称任何类似改进的东西，会隐含某种让科学无能为力的价值判断，可我还是想不出一个更好的术语来描述已经发生的事情。毕竟，从一个仅仅拥有一种原始微生物细胞的生命系统中一路走来，从沼地藻丛的无色生涯中脱颖而出，演进到今天我们周围所见的—切——巴黎城，依阿华州，剑桥大学……我后院里的马栗树，还有脊椎动物大脑皮层模块中那一排排的神经原——从那一个古老的分子至今，我们真的已经走得很远了。 

    我们绝不可能通过人类智慧做到这一点。即使有分子生物学家从一开始就乘卫星飞来，带着实验室等等一切，从另外某个太阳系来到这里，也是白搭。没错!我们进化出了科学家，因此知道了许多关于DNA的事，但假如我们这种心智遇到挑战，要我们从零开始，设计一个类似的会繁殖的分子，我们是绝不会成功的。我们会犯一个致命的错误：我们设计的分子会过于完美。假以时日，我们终于会想出怎样做这事，核苷酸啦，酶啦等等一切，做成完美无瑕的一模一样的复本，可我们怎么想也不会想到，那玩意儿还必须能出差错。

    能够稍微有些失误，乃是DNA的真正奇迹。没有这个特有的品性，我们将至今还只是厌气菌，也绝不会有音乐。一个个地加以单独观察，把我们一路带过来的每一个突变，都是某种随机的全然自发的意外。然而，突变的发生又绝不是意外，因为DNA分子从一开始就命中注定要犯些小小的错误。

    假如由我们来干这事，我们会寻求某种途径去改正这些错误，那样，进化就会半路停止了。试想，一些科学家正在专注地从事于繁殖文本完全正确的、像细菌一样的无核原生细胞，而有核细胞却突然出现，那时，他们会怎样地惊慌失措。

    我们讲，犯错误的是人，可我们并不怎么喜欢这个想法。而让我们去接受这样一个事实——犯错误也是所有生物的本性，那就更难了。我们更喜欢立场坚定，确保不变。可事情还是这样的：我们来到这儿，就是由于纯粹的机遇，也可以说是由于错误。在进化路上的某处，核苷酸旁移，让进了新成员；也可能还有病毒迁移进来，随身带来一些小小的异己的基因组；还有来自太阳或外层空间的辐射在分子中引起了小小的裂缝，于是就孕育出人类。

    不管怎样，只要DNA分子有这种根本的不稳定性，事情的结果大概只能如此。说到底，假如你有个机制，按其设计是用来不断改变生活方式的；假如所有新的形式都必须像它们先前那样互相适配，结成一体；假如每一个即兴生成的、能对个体进行修饰润色的新基因，很有可能为这一物种所选择；假如你也有足够的时间，那么，这个系统注定要迟早发育出大脑，还有知觉。

生物学实在需要有一个比“错误”更好的词来指称这种进化的推动力。或者，“错误”一词也毕竟用得。只要你记住，它来自一个古老的词根，那词根意为四处游荡，寻寻觅觅。

            （选自《水母与蜗牛——一个生物学观察者的手记（续）》，有删改） 

19．作者在第一段里说“从某种本质意义上说，我们不能声称自己取得了什么进步”，但在第二段里又说“我们在其他方面却取得了进步”，如何理解这两句话？（4分）
【命题立意】
本题考查考生准确解读文本内容的能力。能力层级C。

【典型失误】
错答：“从某种本质意义上说，我们不能声称自己取得了什么进步”指的是生长和繁衍的技术基本没有变。“我们在其他方面却取得了进步”指的是我们从那一个古老的分子至今，我们真的已经走得很远了。（抓住语句在段中的前后文去理解句子的含义。）

【错因分析】

本题以两个句子设问来考查考生对文本内容（主要是第一、第二自然段）的解读能力。

第一句话，“我们不能声称自己取得了什么进步”，于是考生便在本句的下一句中找到答案：“因为生长和繁衍的技术基本没有变”。这应该是对的，但不完满，因为这答案没能完整地解读文意。文章中既说“我们不能声称自己取得了什么进步”，又说“我们在其他方面却取得了进步”。同样是对ＤＮＡ，说法却不一样，显然，是观察、判断的角度不同所致。正因此，原文的表述分别是：“从某种本质意义上说……”、“在其他方面……”。因此，我们在分析第一句的含义时，就必须明确“某种本质意义”的含义。通过对第一、二自然段内容的分析，我们可以知道“某种本质意义”指的是“生物的进化方式”。因此第一句的答案就可以整理为：

在生物的进化方式上，人类并没有（能力）改变生物生长和繁衍的基本方式。或：今天贯穿地球上所有细胞的ＤＮＡ，只不过是那第一个ＤＮＡ的扩展，它的生长和繁衍技术基本没有变。

第二句话，“我们在其他方面却取得了进步”，关键是“其他方面”指哪些方面。这可从以下的文字中整理出来：

“从一个仅仅拥有一种原始微生物细胞的生命系统中一路走来，从沼地藻丛的无色生涯中脱颖而出，演进到今天我们周围所见的—切——巴黎城，依阿华州，剑桥大学……我后院里的马栗树，还有脊椎动物大脑皮层模块中那一排排的神经原”。

“巴黎城、依阿华州、剑桥大学……”指的是“人类文明”；“我后院里的马栗树，还有脊椎动物大脑皮层模块中那一排排的神经原”指的是“科学研究的成果”或“对生物进化的日益了解”。把这些理解分析加以整理，就是对第二句话理解。

【参考答案】 

①第一句针对生物进化方式而言，说明人类还没有能力改变生物因自身DNA的“错误”而生长和繁衍的进化方式。（2分）

②第二句撇开了生物进化方式来评价人类的进步，说明人类在诸多科学领域取得了很大进步，对生物的进化也非常了解。（2分）

意思答对即可。

【读解启示】

读解题目固然要有“语境意识”，但“整体意识”不可或缺，像此题，表面上是理解句子的含意，而实质上则是考查考生整体把握文意的能力，所以仅仅抓住语句在段中的前后文去理解句子的含义是不够的。从思维的角度看，既要注重联系，还要有“宏观视野”。

20．科普文的语言除准确严谨外，还具有不同于一般说明文的语言特色。请在文中加点词语中任选两个，结合文章简要分析这些不同的语言特色。（5分）
【命题立意】
本题考查对语言特色的分析，能力层级C。

【典型失误】
答案举例：

①“白搭”一词把人类要设计出DNA是完全不可能的意思诙谐有趣地表达了出来。

②“惨淡经营”一词，把第一个DNA生长、繁衍过程的艰辛与漫长准确表达了出来。

③“惨淡经营”，指刻苦艰辛地研究，文章用一个四字成语，将人类在发明DNA分子时的艰辛简洁准确地表达了出来。

【错因分析】

解答本题时，必须注意满足题目提出的要求。本题主要提出了两个要求：一是“分析”，二是“语言特色”。

上面的答案①②，显然就没有满足题目的要求。在这答案中，对“白搭”、“惨淡经营”的意思的理解是正确的，但却没有明确回答“语言特色”。准确的答案应是：

“白搭”一词运用口语，把人类要设计出DNA是完全不可能的意思通俗而又诙谐地表达了出来。

“惨淡经营”运用拟人手法，把第一个DNA生长、繁衍过程的艰辛与漫长形象生动地表达了出来。

而答案③的失误是对文意的理解有误，本答案将原文中“DNA的惨淡经营”误解为“人类的惨淡经营”。

【参考答案】 

（任选两个词语分析）

①惨淡经营：运用拟人手法，把第一个DNA作为有主观意识且能主动创造的人来写，生动形象地说明了DNA生长和繁衍的漫长历程。

②白搭：运用口语词，赋予俏皮意味，通俗而明确地表达了DNA的内在机制是人类所无法设计的。

③玩意儿：运用口语词，赋予DNA小巧可爱的意味，通俗有趣，使读者对其“出差错”的功能深为叹服。

④让进：运用拟人手法，表述核苷酸的“旁移”和新元素的“加入”，形象、简明地说明了人类在进化过程中复杂而深奥的突变。

（意思答对即可。）

【读解启示】

读解题目的前提是准确审题，注意满足题目提出的要求。所以，对思维的要求是，准确而周密。

21．作者为什么将标题取名为“绝妙的错误”，请结合全文分析。（6分） 
【命题立意】本题考查考生概括中心意思、评价文本的主要观点和基本倾向的能力，能力层级D。

【典型失误】
错解：“绝妙的错误”指的是DNA的演变过程，在不断的“错误”中由单细胞生物逐渐形成不同的生物。之所以称为“错误”是指演变过程中“每一个突变都是某种随机的全然自发的意外”，比如“在进化路上的某处，核苷酸旁移，让进了新成员；也可能还有病毒迁移进来，随身带来一些小小的异己的基因组；还有来自太阳或外层空间的辐射在分子中引起了小小的裂缝，于是就孕育出人类”这些错误。说错误是“绝妙”的主要是说这一个个的意外错误，才成就了今天的生物。所以标题取名为“绝妙的错误”。

【错因分析】

上述答案，颇具典型性，有点“综合症”，其失误在于，⑴未能“结合全文”，整体感知，立体透视⑵只会寻章摘句，缺少提炼概括；⑶要点遗漏，信息不全；⑷没有分条陈述，分点作答。

【参考答案】答案可从三个方面考虑：

①文章主要说明了DNA 内部的不稳定性是物种进化的“推动力”。（2分）

②正是这一不稳定性，引发了DNA的一次次变异，决定了地球物种的进化；而生物学上又找不到更完美的词来准确表述它，只好用“错误”一词。（2分）

③DNA的这种“错误”在产生变异的过程中，又因外因的不同充满了各种偶然性，而且人类的智慧很难设计这种“错误”，因此，它具有人类难以掌控的绝妙特性。（2分）

意思答对即可。

【读解启示】

提高实用类文本阅读解题能力，需要“综合治理”，既要锤炼思维品质，努力提升思维尤其是抽象的逻辑概括能力，又要强化答题的规范意识。

IV    突破方略
一、科学思维
阅读，考查的是考生的综合素养，考生要答好题不仅需要具备相当的理解、分析、概括和鉴赏评价能力，还需要有较强的搜寻、检索、筛选、整合信息的能力和概括表述的能力。这诸多能力，都与科学的思维密切相关，所以，从某种意义上说，抓住科学思维这一关键，也就找到了解决阅读问题的突破口。下面从实用类文本阅读的实际出发，谈谈如何科学思维，以寻求阅读的突破。

（一）基本原则
不同的文本，其思维方式不同，考查的重点也不同。阅读时应依据文本特征，进行科学思维。

实用类文本尤其是科普文，通常有以下三个特征：

一是词义的单一性。文中的词语和句子，意思指向是客观单一的，不模棱两可，故理解时不像文学类文本那样，可见仁见智，甚至“一千个读者有一千个哈姆雷特”。

二是表意的直白性。文章是向读者介绍有关知识，报道真实事件，目的是以知启人，使人明白，因此写得清楚明了，语言简洁、准确、不含蓄、晦涩。

三是文意的科学性。实用类文本尤其是科普文，是对科学现象、概念的解释，界定与客观描述，虽然含有作者的观点和看法，但一般不包括情感、态度。文意是科学的，几乎纯理性的。

由此可见，实用类文本与文学作品考查的思维侧重点区别在于:文学作品其构成要素是人、事、景、物、情、理，在表达上有形象性，抒情性，委婉含蓄，可以见仁见智。侧重考查学生的发散思维，形象思维，以及学生的思维个性、创造性。

  而实用类文本重在考查概念、判断推理等逻辑思维以及求同思维，所以，答案要求严谨准确、寻求“惟一”。
（二）遵循规律
阅读有自身的规律。一篇合格的文章总是一个有机的整体，这是文章的基本规律。由此出发，阅读必须注重整体感知。科学思维，尊重并顺应这一规律。

文章是一个有机的整体，还在于它的各种因素之间有一种既互相制约又互相阐述的关系。这是文章的规律，我们可把它叫做“文章诸因互解律”。根据这种规律解读文章，就是“以文解文”的思路。这是理解文本最基本的方法，最基本的策略和规律。

整体感知包括两个方面： 

第一，阅读的整体性，即对阅读材料的整体理解，宏观把握。涉及的内容：

⑴话题背景。⑵框架思路。⑶主旨情调。⑷体式特点。

第二，解题的整体性。⑴着眼于整个篇章，不放过任何一个部件。⑵把有关词句放到具体语境中去辨析。⑶把握综合性大题与零碎小题之间的联系。

一般而言，思维总是按照“综合—分析—综合”的过程进行的，阅读文章则按照“整体—局部—整体”的过程进行。“综合—分析—综合”的思维规律对于现代文阅读十分重要。一些考生在做实用类文本阅读题时，只是从题目入手，丢掉整体理解，肢解文章，断章取义，违背认知的思维规律，结果可想而知。

所以，解读文本时，我们不要急着去做题，而应先作快速浏览，摄取各段大概意思，建立起对文章的整体认识，集中解决一个问题——选文写的“是什么”?

除此之外，我们在回答具体问题时，还要把握这样的思维方法要领：“综合分析”，要有概括而具体的分析，不能只答抽象的要点；“分析综合”则要注意以下几点①认真通读全文，把握说明或记叙对象的特征以及内容要求；②抓住关键词语，重要句子，贯通全文内容；③联系根据材料设计的阅读试题，突出整体把握的目的性和针对性；④根据试题要求，对筛选整合的信息一一辨别、分析。

（三）思路合理
科学的思维，思维流程清晰而合理。比如，2008年江苏卷实用文阅读的那两道选择题，解答的合理思路程序是：

①通读全文→②再读试题→③对题读文→④筛选信息→⑤比较辨别→⑥判定排除。
通读全文，是为了获得整体印象；

再读试题，是为了弄清题目要求；

对题读文，是为了针对问题研究。

尤其是，筛选信息。筛选，就是联系阅读材料，依据试题要求，进行比较、过滤和选择，从中选出所需要的词语或句子。筛选的关键是找准与选项对应的原文。

筛选信息包括三个方面：

⑴依据试题要求，迅速准确地划定答题的有效阅读范围及筛选相关信息的区间；

⑵迅速准确地根据题干的要求把准答题的切入点，把握读解的角度；

⑶迅速准确地分清阅读材料中相关部分的组合关系及其逻辑层次。

比较辨别，筛选出原文后，要将原文与选项进行对照，辨明正误。

对于科普文阅读选择题而言，比较时还要特别注意两者的范围大小、程度高低、数量多少、可能性与现实性等。因为这些通常是试题干扰项误区设计的主要方面。

判定排除，排除在科普文阅读中是十分有效的方法。命题者往往会不动声色地为考生提供一些辅助条件，将错误选项难度降低，或无中生有，或移花接木，或遗漏不全，或歪曲偷换，使错误有破绽可寻，这样对错误的排除成了我们一步步接近正确答案的阶梯。

（四）学会概括
对于实用类文本阅读而言，科学思维中的抽象概括能力尤为重要，因为考点中无论是“筛选并整合文中的信息”，“归纳内容要点，概括中心意思”，还是 “分析概括作者在文中的观点态度”都离不开这一能力，离开了这一从具体到抽象，从个别到一般的抽象概括思维能力，当然也包括发散思维能力，是达不到阅读的目的的。

然而，从现状实际看，概括能力方面却是不少同学的薄弱的方面，而且比较严重，目前大多数同学还只停留在寻章摘句的文摘式水平上。因此，同学们在阅读训练中必须重点加以解决。

那么，在阅读训练中怎样提高抽象概括能力呢？

概括，可分为“概括的步骤”与“概括的方法”两方面，因此，提高抽象概括能力可从这两个方面进行。

在“概括的步骤”方面，着重训练在分析的基础上加以综合，在具体的基础上加以抽象，逐级概括的逻辑思维能力；

在“概括的方法”方面，着重提高思维的全面性和准确性，防止以偏概全、偷换概念、转移论题等逻辑错误。

概括是科学思维中的核心能力，其重要性体现在现代文各类文本的阅读考查中。对实用类文本而言，不仅科普文是如此，实用类文本中的其他体裁，比如新闻、传记等亦然。

2009年江苏卷，命题者根据人物特写《画家黄永厚》一文设计的“根据文章内容，概括形成黄永厚独特画风的主要因素”和“从全文看，黄永厚的‘冰炭同炉’具体体现在哪些地方？”两题，立足点都在概括提炼信息上。因此，我们要悉心揣摩，以便把握概括的要旨。

（五）策略优化
实用类文本阅读的科学思维，讲究优化的策略，而策略优化，必须具备四种意识。这四种意识是，除前面所说的“整体意识”外，还有： 

“文本意识”，即以文本作为答题的依据，不可脱离文本，想当然。同时能在原文中找到答案的尽量在原文中找，不提倡自作主张，勉强用自己的话概括；

“语境意识”，立足文本，依据上下文答题，实在要概括的题目也请注意分析题干及分值设置，推断得分点，然后作答。

 “规范意识”，满足题目要求，规范答题，这也是有效表达的前提条件。

二、有效表达
实用文主观简答题，要提高答题得分率，还应注意表达的有效性。所谓有效表达，主要是指以下几个方面：1、答题表述规范。2、凸显解读要旨。3、有效组织语言。4、把握方法技巧。

（一）答题表述规范
1、表述规范，包括两个方面：

一是表述形式的规范性。即要符合题干的要求。如答题方式是填空还是简答，是用原文中的词句还是用自己的话，要求限定用多少字，以及句子必须完整通顺、没有错别字、字迹不潦草等等。

二是内容表述的规范性。⑴全面，不遗漏要点；⑵简洁，不繁琐；⑶具体，切忌空洞笼统；⑷条理要清晰，是从一个方面表述还是从几个方面表述，各方面之间是构成并列、因果、递进等关系，还是一正一反，前后对照，读后要给人一目了然的印象。 

2、规范答题注意点：
有效表达的关键是，通过准确审题，规范答题，来满足试题要求。

⑴关注答题范围提示语

①内向型：

　　例如，a结合文意  b在本文中　c从选文看

　　此类提示语提示我们需要从原文筛选信息来答题。

　　②外联型：

　　如，a联系实际  b对此，你如何评论；

　　此类提示语提示我们答题时应该结合实际，或者是发表自己的看法。

　　③内外结合型：

　　a请以…为例，谈谈你的看法。

　　b结合文本谈谈自己的理解。

此类提示语类提示我们把上面两者结合起来答题。

⑵关注答题角度提示语

　　⑶关注答题规范提示语

　　①明确指出用自己的话简要概括。此类提示语要求我们不应照抄原文，要在筛选整合的基础上用简洁的语言回答。

　　②题干中有“从不同角度”、“不同方面”、“哪些”、“哪几个方面”等提示，此类提示语要求我们答题时要注重条理，分点说明。

　　3、审题要求：仔细阅读题目，划出相关提示语，按照提示要求规范答题。

（二）凸显解读要旨
实用类文本阅读的主观简答题大致有两类：一类问“是什么”─—包括解词析句，归纳要点等；一类问“为什么”─—要求作出因果分析。

回答“是什么”的问题，其规范表述应该是：概括性与具体性的统一，科学性与倾向性统一。概括性，就是全面性，该答两点就不能只答一点；概括性，也是简明性，要用最少的文字表达尽可能多的内容。具体性，就是要把有关内容的个性揭示出来，使人看了不至于与别的内容相混淆。科学性，是说措词的角度要准确，分量要适当。还要讲究倾向性，就是情感倾向要正确而鲜明。这里最容易出问题的地方就是“具体性”的要求。

回答“为什么”的问题，其规范是：理由的真实性与充足性的统一，推断的逻辑性与现实性的统一。

如此回答，才是真正意义上的有效表达。仔细揣摩前文介绍的2008年广东卷《绝妙的错误》这一实用类文本的答题要领，可以从中得到许多有益的启示。

（三）有效组织语言
实用文主观简答题，考生作答，要讲究措词。有的时候，你想明白了，但措辞不符合要求，仍然不能得分。

 1、紧扣题意，选用恰当的句式，选取适宜的角度作答，即如何问就如何答，使“答”与“问”有直接的关联性。很多考生只知机械地摘录原文的句子，虽然摘录的句子中有答案所需要的内容，但不是从命题人所“问”的角度回答的，致使回答不到位，甚至答非所问。因此，一般不宜一字不差地摘录原文，应该严格紧扣题干要求，抓住问题的陈述对象，对准文中有效信息，将题干要求与文中的已知信息重新进行排列组合，力求使之成为全面、凝炼、流畅、契合要求的标准答案。

2、善于利用文中的重要词句。一般来说，答案中涉及到的一些关键词语（如题干中的名词、修饰陈述对象的形容词等）、句子（中心句、例子前的观点句等）就在原文中，考生应抓住这些重要的词句，进行有效的提取、剪辑、重组，这样组织起来的答案，一般都和标准答案较为切近。考生如果舍弃文中的重要词句不用，完全用自己的话去回答，是绝对不可取的，那样的回答距标准答案都有一定的距离，有时甚至相距甚远。

3、需要高度概括的题目，组织答案的时候首先要整合文中的相关信息，在原文中找出相关段落所传达的信息的共同点，然后利用文中附着信息共同点的那些具体的、形象化的语句，把这些具体形象化的语言转换为抽象、概括性的语言，即为所需答案。

（四）把握方法技巧
三点提示：
1、用语规范，要尽量用完全句以避免语病；回答问题，要平实具体，不能用比喻、拟人等形象化的修辞语言。同时，只要字数允许，在语意准、文字精的前提下，就要尽量多答点，即能用词组作答的不用词，能用句子作答的不用词组。因为既然不超字数，文字答得多点，要点往往能接近完备，否则，可能会丢东忘西，遗落要点，造成失分。

2、对应题旨，分条陈述，分点答题，尽量避免遗漏答题要点，提高得分率。之所以要这样去做，是因为现代文阅读答题要求严密，评分要求严格，评分办法一般是“踩点给分”。

3、看赋分，配答案。现代文阅读每题赋分都在4分以上，这也决定了每个题目的答案要点一般不可能只是一点。一般情况，4分题答案至少应有两点，6分题答案至少应有三点。如果命题人在作答处已标明(l)、(2)之类序号，则按序号答够要点。如果未标明序号，考生也应该心中有数，不可只答一点了事。如果题干中有“从不同角度”、“不同方面”、“哪些”、“哪几个方面”等提示，更要认真把握住。

V  能力训练

下面提供一组2011年江苏各大市模考调研试题，供指导学生训练使用。

   一、 阅读下面的文章，完成1—3题。
史铁生的坦荡辞世是一个示范 

王一方 

    2010年12月30日傍晚，史铁生静静地躺在朝阳医院急诊区的手推板床上，呼吸微弱，命悬一线。那天下午，他突发脑溢血。旋即被送至离家不远的朝阳医院。晚上九点多，临床教授凌锋闻讯赶来，轻轻翻开史铁生的眼皮，发现瞳孔已经渐渐放大。环顾四周，一片纷乱。于是，凌锋迅速联络，将史铁生转到宣武医院的重症监护室。作为有丰富颅脑外科急救经验的临床教授，她将预后告知了史夫人陈希米。没有太多的解释，陈希米告诉凌锋，放弃一切介入性的急救举措。她平静地签署了停止治疗的知情同意书。陈希米说，这不是她即兴的决定，而是史铁生生前郑重的预嘱。

    根据我国人体器官捐献管理的程序安排，凌锋联系了协调华北地区器官捐献的天津红十字会，陈希米郑重地签署了捐献肝脏和角膜的文件——“铁生讲过，把能用的器官都捐了。”

    那时，铁生的呼吸越来越微弱，然而，他硬是坚持到天津红十字会取器官的大夫赶到，才舒缓地呼出最后一口气，以便让每一个捐献的脏器都处在血液正常灌注状态。凌锋大夫不由得感慨：铁生真坚强。在庄严肃穆的气氛中，所有在场的医护人员在安魂曲中向铁生鞠躬，致以最崇高的敬意……9个小时后，铁生的肝脏、角膜在两个新的生命体中开始工作，铁生的生命依然在延续。

卫生部副部长黄洁夫教授是一位肝脏外科专家，也是国内著名的器官移植专家，他深知由于活体器官供给的匮乏，贻误了一大批完全可以通过移植手术重新获得生命活力的病友。所以，他十分动情地说：“史铁生23岁就下肢瘫痪坐到了轮椅上，无法像我们一样站起来，但是，他的死让他高高地站了起来，而且站到了中国人的道德高坡上。”
在医疗技术尤其是急救技术登峰造极，消费主义甚嚣尘上的今天，死亡就是关机时间，就是停电时间，而金钱加心肺复苏术、人工心肺机、肠外营养可以让植物人延续生命若干年，这种插满管子的生命延续不仅充满着痛苦，使得生命缺乏尊严和质量，而且大量消耗社会资财。据统计，人们一生中的医疗花费，八成用在死前一个月的救治中，最终依然是充满痛苦、无奈地离去。难道我们不应该反思死亡的方式吗?

    我以为，史铁生的死是一个示范。我们完全可以像他那样踏上生命的归程。 (选自《中国青年报》，有删改)

1．根据文章内容，概括史铁生坦荡辞世的具体体现。(6分)

2．文中划线部分引用卫生部副部长黄洁夫教授对史铁生的评价，有何作用?(6分)

3．“史铁生的死是一个示范”，这句话有何深刻内涵?(6分)

二、阅读下面的文字，完成4—6题。
 历史：近处失明 

①记者：《现代汉语词典》（2009年第5版）对历史的解释是“历史是自然界和人类社会的发展过程”。          ▲         ？          ▲         ？

②王开岭：自然史，先放一放。                

③按我的理解，历史就是我们的集体身世和生存记忆，它回答“我们从哪里来、我们是谁”的问题。我身边的年轻人，很少或从不关心历史，我很遗憾，就告诉他们：一个人必须读点历史，你不能只生活在当代截面上，否则你就不立体，没有“根”，精神是一层纸。这些孩子一睁眼即上世纪90年代了，在他们的印象里，生活和世界从来都是如此且天经地义，唯一变化的是每年流行的东西不一样。当你告诉他30年前穿喇叭裤、唱邓丽君、听国外电台会坐牢时，他大睁着眼以为你开玩笑……重大的时代拐点、社会变局、思潮争鸣，他们都没遇上，一路直行，没有跌宕、起伏和岔路口，甚至以为父母也这样，只是更穷、更土，没有肯德基和麦当劳罢了。所以要知道个人和民族的身世，要知道自己从哪里来，才会清楚自己是谁、将来会怎样。

④现代医学注重基因，重视“家族病史”，人得什么病，很大程度上由基因决定。从人类生存来讲，历史就是基因图谱。今天的生存格局、政治习性、文化人格和价值观，从哪来？就是从基因谱系里来。90年代来自80年代，80年代来自70年代。张志新在70年代因坚持真理敢讲真话被割喉，同样的话在80年代就无性命之忧了。这就是进步，但进步是有成本的，若不牢记和珍惜成本，那利息就不可靠，就缩水，大家又会变回穷光蛋。每个时代都是这样，前人付出成本，后世享受利息。每一点文明和社会的进步，都不是天上掉的馅饼，而是利息的结果，所以我们要感激那些成本，要缅怀那些牺牲者，比如2003年的孙志刚事件（他在广州街头因无暂住证被收容后遇殴身亡），它以最极致和惨烈的方式刺 激了舆论，唤醒了法的良知和制度纠错，《城市流浪乞讨人员收容遣送办法》也由此被废除。它潜在地改变了无数人的命运，至少你今天走在大街上，不会因没带身份证而被羁押。

⑤不了解历史，就不清楚“成本”。犹如你花着钱、却不知钱怎么来的，以为自己天生就有钱、就该有钱，这不是败家子吗？长此下去，必将身无分文。

⑥历史还关乎记忆和身份。没有历史感，就拿不到生命身份证。还有，历史并不仅仅是“过去时”，它也是“现在时”和“进行时”，比如几十年前的“极左”“大批判”“反资产阶级自由化”“反精神污染”，真的被连根拔起、不再骚扰今天了吗？它往往一只脚留在过去，一只脚踩住当下。

⑦所有当下，都是历史分娩的，身体里住着历史的血脉、基因和染色体。当我们以为与某段历史永别时，它又冷不丁拦在了前面，顶多换个面具。尤其在中国，很多事都会一遍遍地改编后重演或排续集。 

（节选自王开岭访谈《历史：近处失明和远视症》，有删改）

4. 从被采访者王开岭答问的内容来看，文章开头，记者提出了哪两个问题？（6分）

                                                                   
5．文章第四段中引用张志新和孙志刚两例的意图是什么？（6分）

                                                                   
6．联系全文，简要概括怎样避免历史“近处失明”。（6分）

                                                                    
三、阅读下面的文字，完成7～9题。
史学界的异数——黄仁宇
　　黄仁宇先生应算是史学界的异数。他半路出家，发愤苦攻，以一介白首而成为有所成就的历史学者，其学术之毅力，令人敬佩。他年五十七始发表第一部著作，到今以八二高龄谢世，凡二十五年，勤奋终始，笔耕不辍，学术造诣日臻深厚，而其谨严的治学态度，亦足垂范后人。 

　　黄仁宇先生致学于哈佛学派和剑桥学派之间，其史观自然难免会杂有两派之特点。两派观点虽有差异，但都不愿拘泥于历史之片断，试图厘清整个历史发展之脉络，有汤因比 “大历史观”之特点。黄仁宇先生亦自称信奉大历史观，试图“将宏观及放宽视野这一观念导引到中国历史研究里去”（《中国大历史》），从而高瞻远瞩地考察中国历史。这个特点在《中国大历史》《赫逊河畔谈中国历史》等著作中得到了体现。然而治大历史必要有扎实之史学功底，穿透时空隔阂之强劲功力，和敏锐把握历史命脉之深刻透视力。而要把此三者用到纯熟精炼之地步，殊为不易，即便博学宏识如汤因比，也不能说是成功。黄仁宇因受后天限制，治大历史更是难免力不从心。因此，虽然先生其志可钦，其情可叹，这两部著作却显得力度不够，我以为他的努力基本可归为失败。

　　然而黄仁宇先生的史家地位，并不定乎此。他之必可在史界占一席之地，在二十年前之《万历十五年》，甚至更早的《明代十六世纪的财政与税收》中，即已奠定。在此二著作中，先生自称“不斤斤计较书中人物短时片面的贤愚得失，其重点在将这些事迹与我们今日的处境互相印证”（《万历十五年·自序》），同时还试图把那个狭小的历史切片放诸一个被人为拉大的历史时空之大视境中去考察。从前者看，黄仁宇先生的努力是颇成功的；然而在后者上，则并非无懈可击。

　　黄仁宇先生作为史家之另一贡献，还在于他努力将历史研究从陈寅恪式的纯学术之高台楼阁中解放出来，以相对通俗易懂之方式进行普及，使大众能有兴趣去了解本国历史。 

　　黄仁宇先生之为人景仰者，当然还远不止乎此。其人侨居海外，而心怀故国，以探索民族前途为第一要务，其炎黄赤子之心，天可为鉴。 

黄仁宇先生的学术观点或可商榷，其史学地位或可再辨析，他所从事之事业虽未竟，然而，他之为一今已鲜见的有良知之真正的民族学者，他之为探索思考民族前途而付出的不懈努力，都足可为后人纪念。

7.根据文章内容，概括黄仁宇先生史学研究的突出成就。（6分）

 

8. 从文中看，黄仁宇先生为人敬仰的原因有哪些？（6分）

 

9.作者既说黄仁宇先生之“治大历史”的“努力基本可归为失败”，又说黄仁宇先生“可为后人纪念”，对此应当如何理解？（6分）

 

 

四、阅读下面的传记，完成10～12题。
 
生化学家邹承鲁
 
    ①因为有糖尿病，几次提出想吃冰激凌都被拒绝。女儿最终还是给他买来了，吃完这杯他喜爱的甜美的冰激凌，83岁的邹承鲁就心满意足地睡去，再也没有醒来。

    ②在南开中学和西南联大求学期间，邹承鲁似乎没有节假日，整天沉浸在查阅文献、思考问题和撰写科研论文之中。为人师后，有一次一名学生准备发表一篇论文，论文中涉及的数据比书本上列出的数据高出了一倍。他苦苦思索，在论文发表前，突然发现数据之所以高出一倍，是采用了不同的计算方法。正是因为对科学发自内心的热爱和尊重，他才不敢对科学有丝毫懈怠。

③上个世纪60年代，邹承鲁作为主要参与者，共同完成了人工合成牛胰岛素的研制工作。这一重大成果，使他成为中国生化科学界的权威之一。由于种种原因，他与诺贝尔奖擦肩而过。有人为他惋惜，他说，做研究的时候就没有想得奖的事情，为得奖而工作，不可能成为好的科学家。

④邹承鲁最大的憾事是各种政治运动使他在科研上的时间太短，否则或许可以做出更多的事情。他无法逃脱时代给他的局限，所以晚年一直在追赶时间的心态下工作。先前没有安定的研究环境，如今有了，科学界却刮起了浮躁之风，所以他着急，所以他批判。

    ⑤如今人们在纪念他的时候，议论最多的不是他的科学成就而是他的“说真话”。 

    ⑥当年剑桥求学，邹承鲁在向《自然》杂志投的第一篇论文中习惯性地署上导师的名字，却被导师删掉，他很是震撼。担任导师后，邹承鲁首先打破了中国科学教育界导师署名的潜规则。他曾说：“最可恶的是仗势署名，这是一种欺人的方式。”当选中科院院士不久，面对逐渐蔓延的学术造假现象，邹承鲁首次在科学界提出“科研道德”问题：“科学研究来不得半点虚假，个别人甚至不择手段剽窃他人成果，就更令人不能容忍。”

⑦邹承鲁曾任中国科学院学部主席团委员。有一次评选院士，候选人来找他，希望得到照顾。他不客气地说：“院士选举条例有规定，如果个人搞公关，就取消资格。你最好别再找我了，下次再这样我就公开了，这样你的资格就会被取消。”

    ⑧2004年他和同行联名在《自然》杂志发表文章，严辞抨击人治下的科技体制。认为计划经济时代的科技管理体制已经严重阻碍了中国科技的创新和发展。这是邹承鲁晚年向中国科学界投下的最后一颗重磅炸弹。

    ⑨这个有性格的老人“不识时务”的举动，使他在公众中赢得了“科学界真理斗士”的赞誉。

    ⑩回顾邹先生的一生，有一幕令我们难以忘怀：上世纪50年代，刚从英国回来的邹承鲁参加一个学术研计会，一位老先生正在前面慷慨激昂地发言，突然，他从后排座位上站了起来，直率地说：“我不同意您的看法……”

10．简要概括文章是从哪几个方面表现邹承鲁是“科学界真理斗士”的。(6分)

答：                                                                  
11．从全文来看，邹承鲁为什么会坚持“说真话”?(6分)

答：                                                                  
12．文章开头和结尾刻画传主都用了哪种描写手法?有什么作用?(6分)

答：                                                                   
 
 

附：【参考答案】
 
一、 阅读下面的文章，完成1—3题。
1．（6分）①留下预嘱，放弃一切介入性的急救措施；②要求死后捐献“能用的器官”；③坚持到取器官的大夫赶到，才舒缓地呼出最后一口气。（每点2分）

2．（6分）高度评价了史铁生死亡方式的意义（2分），与下文一般中国人对待死亡的方式态度形成鲜明对比（2分），凸显了史铁生面对死亡的超然态度和崇高境界（2分）。

3.（6分）史铁生的死①维护了生命的尊严和质量，②节省了大量的资财，③对别人有所帮助；④这句话还包含了作者的忧思和呼唤。（每点2分，答出3点即给6分）

二、阅读下面的文字，完成4—6题。
4.（6分）①谈谈您对历史的理解。（谈谈您的历史观。或您认为历史的内涵/实质/本质是什么？）②您觉得历史对当代有什么用处？（您觉得当代年轻人为什么要了解历史？或了解历史有什么意义？等）（每点3分，意思对即可）

5.（6分）意在证明：①当今来自历史（前人付出成本，后世享受利息）；②历史的进步是要付出代价的；③要记取代价，感激牺牲者（每点2分，意思对即可）

6.（6分）①关心和了解历史，知道个人和民族的身世；②要牢记、珍惜并感谢为历史进步付出代价的人们；③要把握好当下。（每点2分，意思对即可）

三、阅读下面的文字，完成7～9题。
7.（6分）①以大历史观考察中国历史，从而为史学研究提供了一个独特的视角；②以通俗易懂的方式激发大众了解本国历史的兴趣。

评分建议：①4分。答“以大历史观考察中国历史”，2分；答“为史学研究提供了一个独特的视角”，2分。②2分。

8. （6分）①勤奋终始的学术毅力，②谨慎严密的治学态度，③心怀故国的赤子之心，④日臻深厚的学术造诣，⑤古今印证的治学方法，⑥坚守良知的人格风范。

评分建议：每点1分。

9.（6分）①“治大历史”对学者的要求很高，黄仁宇的力不从心是可以理解的；②黄仁宇“治大历史”的失败丝毫不影响他在史学界的地位；③黄仁宇的学术成就、人格魅力等令人敬佩，值得人们纪念。

评分建议：每点2分。

四、阅读下面的传记，完成10～12题。
10．(1)批判科研道德的堕落；(2)痛恨院士评选的公关行为；(3)抨击科技管理体制的弊端。(6分。每点2分)

11．(1)热爱并尊重科学；(2)痛恨当代人浮躁，不珍惜良好的科研环境；(3)崇敬导师的品质；(4)忧虑于中国科技的创新和发展受到阻碍。(6分。每点2分。答出三点即可)

12．⑴细节描写；(2)①突出了传主纯真、直率的性格；②增强了传记的可读性。（6分。每点2分)

